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(D) Szemle. A ma egy hete közreadott szemlénkben 
elmondottuk combinatiónkat, melynek irányában látjuk mi 
haladni Európát egy nagyszerü válság, s legalább is döntő 
események felé. 

A hirek, melyekre azon combinatiónkat épitettük, egy 
részben gyorsan változtak. Azon perezben ugy állott a do- 
log, hogy a keleti válság kitörendő vala. Francziaország 
szövetségben az oroszszal, számitott Ausztriára. De hirtelen An- 
golhon fellépik Törökország mellett, s Ausztria pedig a he- 
lyett, hogy Francziaországhoz közelitett volna, Poroszország- 
hoz hajol. 

Az óvatos orosz és franczia politika egyszerre megál- 
litá a keleti kérdést, elfogadta, hogy Törökország kisértse 
meg kibékiteni az elégületlen keresztényeket. 

De nézetünk szerint e felszines változásokkal a dolog 
alapja mégis mitsem változott. Combinatiónk éppen oly va- 
lószinü most mint akkor. Törökország távol van attól, hogy 
a keresztényeket kielégithesse. Ok mindig elég lesz, hogy 
az orosz beleavatkozzék, vagy mint Szicziliában történt egy 
titkon pénzzel s fegyverrel segélyezett forradalom intéztes- 
sék el, mely mulhatlanul a beavatkozást vonja maga után. 

Ezalatt a diplomatiai csatározással előkészittetik a be- 
következhető valódi harczok szintere. 

Midőn a napokban hitte a franczia, hogy Ausztriát a 
keleti ügyben szövetségesévé kényszeritheti , egyszerre egy 
a „Palais Royal' sugalmára Horn ur által írott „La Hongrie 
et la crise europeenne" (Magyarhon és az európai válság) 
czimü, már pár hó előtt megjelent röpiratnak, az Ausztriá- 
val folytatott diplomatiai értekezések nyomán, kiosztását 
megtiltotta. Most sejteni kezdik a Tuilleriákban, hogy Au- 
tria, Poroszország s a több apró német udvarok közt egy 
coalitio készül, s a mint brüsseli lapok irják, junius 4-dikén 
a kormányengedély kiadatott, hogy Horn ur röpirata 
szétküldessék *), mely röpirat egészen Au- 
sztria ellen van intézve. Ugyanezzel egy időben 
Poroszország a poseni lengyel herezegség izgalmaiáltal kezd 
nyugtalanittatni. A lengyelek élénk szót emelnek azon rend- 
szeres elnyomásról, melynek ez erővel odaszakitott lengyel 
tartomány a germanismus miatt ki volt és van téve. Midőn 
majus végén a porosz kormány hadiczélra kölcsönt kért a 
kamaráktól, az öreg Bzialinszky a lengyel nemzet egész 
keserüségét fejezte ki egy hosszas és velős beszédjebén. 
Megtámadja a szónok az Ausztria, Franoziaország és Dánia 
ellenében folyt s gyakran ismétlődött viszályokat ,s azon 
temérdek puszta göltségeb, melyet ezén en k tet 
n iemeli, hogy nem 
t á, e kj ólléte. „Sokat beszéltek 
itb- mondja az öreg lengyel — a hadsereg növelésének 
szükségességéről, a végnélküli hadgyakorlatokról , s a sor- 

vasztó (ruineusés) hadi kiadásokról. Engedjék me 

jegyeznem, hogy a népek védelmi ereje ená de on 

nyugszik. Harmincz évvel ezelőtt mi most e vénhe e 

gyel bajtársainkkal együtt mind ujoncz katonák valánk, 

mindamellett láttuk az oly jól fegyelmezett s begyakorlott 

orosz testörséget szaladni fegyverünk előtt ! A lengyelek 

egy kis töredéke képes volt hosszas ideig fenntartani ma- 
gát szemben a hatalmas Oroszországgal. A nép tudta, hogy 
arról van szó, hogy önmagát védje, nem pedig hogy ütköz- 
zék agyrémes követelésekért. Senki sem tett közülünk hü- 
ségesküt zászlóinkra, ámde szivünk tele volt hazánk szerel- 
mével, s ügyünk iránti hüséggel. Im itt van az államok va- 
lódi ereje. Ám de e rendithetlen alap csak ugy birható, ha 
a kormány szolgái mérsékeltek követeléseikben, s főként ha 
a terheknek egy oly tartományra tevéséről van szó a minő 
Posen hercezegség, mely ki van meritve már nemcsak a miatt, 
hogy minden anyagi és erkölcsi kifejlésre vezető utaktól el- 
rekesztetett, de mert kivételes törvények által a hitelnek is 
minden forrásai előle elzárattak. Szükséges hogy a kor- 
mány szolgái ne feledkezzenek el az Isten törvényéről „ne 
tedd mások irányában a mit nem ohajtasz, hogy irányodban 

cselekedjenek; szükséges , hogy ne tegyék ök eksé 

a kormányt más nemzetiségek előtt, a kormányzás oly mód- 

ja által, a minöt Posenben alkalmaztak , szükséges végre, 

hogy ne feledjék a mit a latin költő mond : „Parcere sub- 

jectis, haec tibi Romano erant artes. E ezél elérésére né- 
zetem szerint sokkal biztosabb volna a népek jó hangulata, 
mint az oktalan erőlködések, melyek csak arra szolgálnak, 
hogy az országot tönkre juttassák !4 , 

A szónoklat e nehány tétele elég világot vet azon han- 
gulatra, mely Posenben uralkodik a porosz kormány irányá- 
ban. És a lapok igen sürüen kezdik állitani, hogy e han- 
gulatra a franczia kormány mnincs befolyás nélkül. 

Látszik tehát ebből is, hogy az alap combinatio nem 
változott, s hogy habár a german hatalmak szövetkeznek 
is, a latin és szláv elem aligha visszalépend megérlelt ter- 

) mL german elem helyzete annyiban kedvező az előb- 
biekre, mert ez elem önmagában szétszakadozott, és erőt- 
len, nagyobb hatalmai pedig idegen nemzetiségekben birják 
nagyságukat, melyeket a german politika nem lelkesit, a 
mint ezt Bzíalinszki beszédjéből is átláthatni. 

Mondják ugyan a lapok, hogy Anglia el van határoz- 

*) A le Nationalnak közelebbről azt irják Párisból : „Ma hivata- 
losan felkérték a lapokat, hogy e pillanatokban ne foglalkozzanak Horn 
röpiratával. Ezen a lapokhoz intézett levél megerősiti azt, hogy ez a Pa- 
lais-Royal által különcsen pártfogolt röpirat, egy kissé a közigazgatás 
tnye ellen jelenhetett meg. 

va Törökország integritását minden áron fenntartani. Ha e 
feltételben bizni lehetne, akkor egy nagyszerü coalitióra le- 
hetne kilátás, mert Anglia csatlakozása a német hatalmak- 
kal s Törökország önvédelme, ha kivált még a mire szá- 
mitgatnak Szárdiniát is oda vonhatnák - mit mi nem hi- 
szünk — meglehetős erő volna szemben a szláv és latin 
hatalmakkal s békületlen nemzetiségekkel; ámde alig lehet 
elhatározni, melyik tanult többet Machiaveltól : Palmerston-e 
vagy a francziák hatalmas császárja ? és éppen ezért kér- 
dés, ha vajjon nem azért erősködik az angol kabinet Tö- 
rökország mellett, hogy e politika által Ausztriát collisioba 
hozza végképp az orosszal, és szövetséget biztatva a német 
hatalmak között, azokat a keleti ügyhez való jogoktól el- 
zárja ? Mert nem feledhetjük el a miröől emlékezénk, hogy 
Napoleon obsbornei látogatásakor Törökország felosztásáról 
szó volt, s Palmerston oly tervvel állott elé, a mely már 
kezd Szicziliában teljesülni, hol már-már szó van az angol 
protectoratusról. 

Ha a tory párt lépne most rögtön az angol kormány- 
ra, akkor bizhatnék politikájában Ausztria és Poroszország; 
ám Palmerston sokszor éppen akkor legbarátságosabb Na- 
poleon iránt, midőn magát ellenségesnek szinleli. A toriy 
párt pedig e korban népszerütlenebb az angolok előtt mint 
valaha. 

Napoleonnak legfőbb ügyessége abban áll, hogy jó al- 
ternativákat tud felállítani, melyekben igy is ugy is övé az 
eredmény. Ő a keleti kérdésben azt mondja Áusztriának : 
állj mellénk. Ha melléjök áll, akkor ő és Oroszország lévén 
az erősebb, Ausztriának csak a kegyelemrészt juttatnák; ha 
pedig nem áll melléjök, akkor ellenségévé teszi ujból az 
oroszt, és ez megint kedvez, mert hisz éppen az orosz ha- 
talom fellépése állitá meg Napoleont vVillaftankánál és Lus 
sinpicecolonál ! — Ő állott utjába terveinek, melyeknek vég- 
eczélja tetemesen megváltoztatni Európa földabroszát. 

Tudja az uristen mi lesz mindezekből, de annyi való, 
hogy végtelen gyuanyag van elhintve Európában, s hogy 
azt a diplomatia háta mögött a harez doemona kanóczával 
folyvást kerülgeti; el-ellökdösik órákra, perezekre, de még 
sem lehet senki biztos arról, ha vajjon nem kap-e rést va- 
lamelyik diplomata frakkja mellett elélökni végre vaskezét, 
s végrehajtani az explosiót ? 

A kolozsvári nemzeti szinháznál Széchenyi nevére ala- 
pitandó drámajutalomra b. Orbán Balázs utján ujból kö- 
vetkező hazafias ajánlatok tétettek : gr. Mikes Benedek 

100 forintot 50/,-es kötelezvényben, Béldi István 100 
forint 5 p. kötelezvényben, Béldi Albert hasonlóan 100 
forint. Istvánfy János 20 forint, Veress György 
ügyvéd Brassóban 20 frint, mind öt százalékos kötelezvény- 
ben. E közleménybeli öszveg 340 forint. Egész eddigi ösz- 
veg 1276 forint. - 

Cazdasági-egylet. A gazdasági egyesület igazgató vá- 
lasztmánya rendes havi ülését gróf Mikó Imre ö nmltósága 
elnöklete alatt f. h. 4-én tartá meg. A gyülésnek föbb tár- 
gyai voltak : 1) Gyárfás Domokos urnak f. é. május 2-án 
Sz. Udvarhelyen tartott állat kiállitás eredményéről tett je- 
lentése, mely a derék székely nemzet jóra törekvő készsé- 
gét, valamint a kirendelt bizottmány dicséretes tevékenysé- 
gét és buzgalmát örvendetes szinben mutatá fel. A Kolozs- 
vári Közlöny a pénzzel megjutalmazottak névsorát az álla 
tok megnevezésével, a gazdasági ipar elméletévé tett haza- 
fiadakozásokat már előlegesen közölte. Azokon kivül dicsérő 
oklevelet nyertek : Jakab Gergely nemesitett székely kan- 
czája; Konga Lajos egy éves csikója; Osváth Péter csikó- 
ja; Mátéfi Ándrás két ökre; Máté János egy éves bikabor- 

nya; Gyarmati Dániel tinója; Ugron Gáspár fehér kossa, 
Szabó Mózes fejér juha; Gyakori István koczája. 2) Az 
idén Háromszéken rendezendő állat- és terménykiállitást ille- 
töleg, a háromszéki gazdaközönségnek erre vonatkozó gyü- 
lésének jegyzőkönyvi kivonata véleményadás végett bizott- 
mánynak van átadva. 3) Helybeli ipar és kereskedelmi ka- 
mara egy a földbirtokos osztály érdekében igen üdvös in- 
tézet – termény-csarnok — felállitását inditványozza; vá- 
lasztmány az inditványt érdeme szerint pártolja, s lehető ki- 
vitelét a kivánt vegyes bizottmányra bizza. 4) A magyar 
gazdasági-egylet testvéries felszólitására a pestmegyei eke- 
verseny és a pesti közgyülésen küldöttjei által magát kép- 
viseltetni gaz. egyletünk el nem mulasztotta. 

Kötelességemet teljesitem, ha a tisztelt gazdaközönsé- 
get, az igazgató választmány két közelebbi gyüléseinek egy 
két érdekesebb határozatairól értesitem. 

Május 7-én tartott ülésében, a m. kertészeti társulat 
barátságos átiratára, melyben a közhaza gyümölcs és kert- 
gazdasága elémozditása érdekében Pesten tartandó bizott- 
mányi gyülésbeni részvételre szólitja fel egyletünket, vá- 
lasztmány küldöttjeit kinevezi. Továbbá a honi gazdaság 
fejlesztésére tartozó eszközöket felhasználni mindig kész lé- 
vén, elhatározta, hogy egyletünk e bő terméssel kecsegtető 
évben, novemberben Kolozsvártt terménykiállitást rendez, és 
az ezt elrendező bizottmányt b. Huszár Sándor elnöklete 
alatt ki is nevezi. - 

Aprilis 2-án tartott választmányi gyülésben a fájdalom 
és bánatos részvét szavai hangzottak a gyülteremben, Ugyan- 
is, hazánk nagy fia b. Jósika Sámuel ő nméltósága vélet- 
len halálával, ki egyletünk egyik alapitó tagja volt, a ki 

nemcsak örömét találta e fiatal hazai intézet előhaladásá- 
ban, hanem gyarapodását többszöri adományaival elő is se- 
gitette, a gazd. egyletet is nagyszerü csapás érte. A vá- 
lasztmány az elhunyt iránti tiszteletét, öszinte háláját egy 
sziv és lélekkel határozatilag fejezte ki, egyszersmind e nagy 
veszteség feletti fájdalmát, hazafi érzetét a megdicsőült köz- 
tisztességben álló családjának egy részvétiratban kifejezni 
határozta. Kolozsvártt jun. 6-án 1860. Nagy János, 

titkár. 

Birodalmi tanács junius 8-iki ülése. Abirodalmitanács- elnök főherczeg ur ő cs. fensége az erősbitett tanács, ülé- sét 1860. jun. 8-án azon közléssel nyitá meg, hogy Ő cs. 
k. Apostoli Felsége a gyülésnek f. hó 6-ki utolsó ülésében kifejezett háláját azon inditvány legmagasb jóváhagyásáért, 
hogy az államköltségvetés kidolgozása végett kivételesen 21 tagból álló bizottmány neveztethessék ki, kegyteljesen leg- magasb tudomásul venni méltóztatott. Ezen közlést a gyü- lés háromszoros éljennel fogadta. 

Erre Ő cs. Fensége emlité, hogy mielőtt napi rendre térnének, az Erdélyből megérkezett birodalmi tanácsos Ja- kab az előszabott eskületevésre bocsátandó. 
Történt eskületétel után ő cs. fensége megjegyzé, hogy a mai napi rend első tárgyát az ő felsége által az erősbi- tett birodalmi tanácsnak véleményezés végett átküldött te- 

lekkönyvi rendtartás tervezete képezi, s ennél mindenekelőtt 
azon kérdés fog fönnforogani, vajjon e tárgy in pleno tár- 
gyalandó-e, vagy pedig bizottmányhoz utasitandó. 

Gr. Barkóczy r. k. birodalmi tanácsos emelt most 
szót s következőleg nyilatkozott : 

„Császári Fennség ! 
Nagyon tisztelt gyülekezet ! 
Azt hiszem, hogy a fönnforgó tárgynál, a telekkönyvi rendtartás fölötti tanácskozásnál mindenesetre legelőbb azon 

kérdésnek kell megvitattatnia, vajjon ezen ügy in pleno tár- 
gyalandó-e, vagy e végett bizottmány alakitandó-e. Alig hi- 
szem, hogy az in pleno-tárgyalás mellett fontos okok szól- 
nának, sőt inkább erősen meg vagyok gyöződve, hogy a magas gyülés e tárgynak bizottmányhoz leendő előleges uta- 

egy előkérdésnek kell eldöntetnie, melynek megoldásától e 
tanácskozási tárgynak jövő sorsa függni fog. A választandó 
bizottmány nem bir ugyan most közelebbi utasitással, s ilyen éppen meg sem is fér a dolog természetével. De azon elv iránt a gyülésnek mindenekelőtt világosan kell nyilatkoznia, vajjon általában az lesz-e az erősbitett birodalmi tanács föl. adata ezen telekkönyvi rendtartás fölötti tanácskozásnál, 
ilyet a monarchia egész területére, és mily alakban létrehozni? 

„E tekintetben több előleges megjegyzéseket engedek meg magamnak, melyek alkalmasok lehetnek ,tanácskozá- 
sunk tárgyára némi világot vetni. 

pA bizottmány, öt vagy hét tagból álljon az, bizonyá- ra ugy mint minden tanácskozó gyülés, azon szempontból 
fog kiindulni, hogy az előfordulandó indítványok fölött a 
többségnek kell döntenie. 

vFölteszem azon esetet, hogy 7 tag közöl 4 a telek- könyvi rendtartás tárgyalása mellett szavaz, ugy a többi 3 
bizottmányi tagnak nem marad egyéb hátra, mint magát a 
többségnek alávetni s a tárgynak részletes fejezetenkénti 
vitatásába bebocsátkozni. Ennek megelőzése végett minde- 
nekelőtt azon kérdés iránt kell véleményem szerint a ma- 
gas gyülésnek nyilatkoznia : föladata-e a bizottmánynak s 
óhajtandó-e, hogy az azonnal részletes tanácskozást kezd- 
jen, vagy ne, mindenekelőtt a telekkönyvrendtartás elve 
iránt tanácskozzék s a teljgyülésnek erről jelentést tegyen? 

„Ez, ugy hiszem, a föladat, mely legelöbb megoldan- 
dó, s melyre nézve szabadságot veszek magamnak, még a 
következő részleteket fölhozni. Én t. i. azon nézetben va- 
gyok, hogy a telekkönyvi rendtartás fönnforgó tervezetének 
általános kiindulási pontja tévesztett, s erre nézve azon ta- 
pasztalatra hivatkozom, melyet a községi rendnél tettek. 
Ezen utóbbi, hasonlag az egész monarchiára szóló érvény- 
nyel bocsáttatván ki, 355 paragraphust foglalván magában, 
s már egy évnél régebben levén közzétéve, bár sok gond- 
dal és alapossággal van kidolgozva , mégis gyakorlatilag 
nemkivihetőnek bizonyult, mert a mellett a különböző tar- 
tományok helyi viszonyai nem tartattak szem előtt, s mert 
azok szerint külön-külön nem bocsátottak ki szabályokat. 
Azt hiszem, a telekkönyvrendi munkálattal ugyanazon sors 
elé megyünk, s ezért nem nyilatkozhatom a mellett, hogy 
az erősbitett b. tanács, s az általa kinevezendő bizottmány 
a fönnforgó tervezet részletével foglalkozzék, s a tanácsko- 
zás alá veendő paragraphusok tulnagy száma által bizonyos 
tekintetben agyonnyomassék, mig pedig ily általános telek- 
könyvi rendtartás az összes tartományok számára előrelát- 
hatólag soha sem lesz gyakorlatilag kivihető. A tervezett 
hirdetményi-nyiltparancs 1. 2. 3 és 4 czikkeiben mindene- 
setre tekintetbe van véve a tartományok különbözése any- 
nyiban, hogy legalább emlités történik róluk; de azt hiszem, 
hogy az nem elégséges, s ez által az igen sok személynél 
támadt alapos aggályok nincsenek megszüntetve. 

pVegyük a tényállást, a mint valóban van. Ausztriá- 
nak már sok év éta egy rendezett és pedig kettős telek- 
könyve van, t. i, birtok táblázat az uradalmi telkek s a te- 
lekkönyv, mely azelőtt a volt uraságoknál vezettetett, a pa- 
rasattelkek számára, 

sittatását fogia elhatárnzni...Dacnyelőtbb véreményem szerint 



szervezésekor 1850 és 1851-ben az 

igazságügyminiszterium elrendelé, hogy az 
eddig fönállt el- 

különzés mellőztessék. A paraszttelkek ennek folytán járá- 

silag rendeztettek. A birtoktáblázati javaknál ug
yanazon el- 

járást czélozták, azonban a kivitelnél igen te
temes, sőt le- 

győzhetlen akadályokra találtak. Csehországban ez ügy 

1852-ik évben parükularizáltatott, a jogezimek nem csak 

különbözöleg átirattak, hanem még különösen 
ki is szakit- 

taltak. Altalában a birtok-táblázatban a ne
mes birtokok tel- 

kel fordulnak elő. Ezen javakra sok adósság van jelzálo- 

golva és betáblázva. Az 1850-ik évi szerve
zéskor a jószág- 

éömbek szétszakittattak, minek magátólérthetöleg az volt 

következménye, hogy az adóssági álladék 
nem átnézetileg, 

hanem több járásokra osztottan fordul elő beikt
atva. Ez ál- 

tal a jelzálog bizonyos értelemben elveszti lényegét; a jó- 

szágnak t. i. mindig csak egy bizonyos részét kellene meg- 

ferhelni, az adósságot a részekre kivetni, egyes szántóföl- 

dek, mezők, erdőkre stb. elosztani. Ennek hátrányai s a ki- 

vitel nehézségei világosak s nem kételkedhetni, hogy ugyan-
 

az fog másutt is kitünni, hol a bpirtok-táblák s a telek- 

könyvek már léteznek. A mi különösen Magyarországot il- 

leti, meg kell vallanom, hogy ez országban még nagyobb 

aggály uralkodik a jelen telekkönyvrendnek, mely alig hogy 

még életbe léptettetett, további használhatására nézve. Nem 

akarok annak birálatába bocsátkozni, vajjon helyesen tet- 

ték-e vagy nem, hogy a telekkönyveket német nyelven
 hoz- 

ták be; sok roszakaratuak németesitési kisérletet véltek ab- 

ban látni. Mint mondám, én itt minden birálattól tartózko- 

dom, de annyit mint tényt constatiroznom kell, miszerint az 

által magára a telekkönnyvvitel behozására, mit mint czél- 

szerüt és szükségest már több országgyülések erélyesen sür-
 

gettek, már előre árnyék vettetett s a közvélemény kedve- 

zötlen lett iránta. 
„Egy második pont, mely Magyarországban nagy fontos

- 

sággal bir az, miszerint nemcsak magányszemélyek
nél, hanem 

a különfélébb állásu tisztviselőknél is, kik Magyarországbani 

hosszabb tartózkodásuk alatt az ottani viszonyokkal közelebbről 

megismerkedtek, azon meggyöződés képződőtt, mikép a tel
ek- 

könyvek ottani behozatala általában korai, mert a még nem 

tagositott telkekre nem voltak a szükségestekintettel. Tudomás 

szerint az 1853-diki császári nyiltparancs által szentesítve lön, 

hogy a földek tagositása Magyarországra nézve érvényes. 

1858-ig egy rész tagosittatott, a nagyobb rész azonba
n, (kö- 

rülbelől két harmad vagy három negyed) nem szabály
oztatott. 

Magától érthetőleg aggály keletkezett azoknál, kikre néz
ve a 

telekkönyv behozatala fontos volt, azon aggály tudniillik , vaj-
 

jon a tagositott és nem tagositott telkekre nézve nem fog-e 

különbség tétetni. Eleinte azt mondták, hogy a telekkönyvek 

,A járási hivatal 

csak a tagositott telkekre nézve érvényesek; késöbb azonba
n, 

a magánosok mint törvényszéki s közigazgatási hivatalnokok 

által számtalan izben és legsürgetőbbleg tettelőterjesztések da- 

czára, az ügy a tudva levő módon szabályoztatott. 

„Nehezen volt megfogható, a munkálatnál miért neu té- 

tetett különbség a tagositott és nem tagositott helysége
kre néz- 

ve, minlán alás viláros. hogy a tagositás több évet vesz igény- 

a tagosítás végre van hajtva, a birtok pontos parcella szerinti 

állása tökéletesen nyilvánságban tartható, és az ily tagositott 

pirtoknak a nyilvánkönyvekbe bejegyzése igen könnyen történ- 

hetik, ugy hogy akkor nem lett volna más gondoskodásra 

szükség, mint a terheket specializálni, és az egyes jelzálogokra 

álkalmazni. E tekintetbevételek azonban elmulasztattak , és én 

kötelességemnek tartom itt megemliteni, miképen a legerősb 

védokok egyike ez eljárás mellett azon ohajtásban állott, a hi- 

vatalnokok számát szaporitani, a mi valósággal történt is. Igen 

kevesen, söt csaknem éppen nem alkalmaztattak Magyaror- 

szágból, hanem legtöbbnyire csak idegen tartománybeliek, és 

e czélból a humánitás indokát hivék igénybe veendőnek, hogy 

változás esetében a tisztviselők existentiája kérdésbe ne jöjön. 

Hasonló humanitási tekintelek 1850-ben nem tartattak szem- 

előtt. Akkor legtöbbnyire magyar tisztviselők voltak, kik el- 

pDocsáttattak, a nélkül, hogy reájok nézve ugyanazon humani- 

tási tekintetek érvényesek voltak volna. 

„Harmadik körülmény Magyarországra vonatkozólag az, 

hogy az országgyülések eleitől fogva kivánták a telekkönyv be- 

hozatalát, mely mindig és méltán a magánbirtok alapjának 

tekintetett,s mint ilyen külön birtokváltozásoknál szükségesnek 

tartatott. Ezt már az 1830-, 1834- és 1836-iki országgyülések 

kivánták: Miután már legujabb időben a f. é. április 19-iki csá- 

szári kézirat következtében alapos reményünk van, s bizonyára 

egy loyalis alattvaló sem fog kételkedni abban, hogy Magyar- 

ország nemsokára szerencsés lesz, országgyüléssel birhatni, 

mindenekelőtt azt hiszem, hogy ezen telekkönyv-rendezési 

tárgy mint olyan mindenekelőtt az országgyülés elé tartozik, 

tehái most egész kiterjedésben tanácskozás alá nem veendő. 

„Ezek aggodalmaim e tárgyban, s beszédemet azon ohaj- 

tással végzem , hogy ha a magas gyülés bizottmány alakitására 

határozná el magát, se utasitást, se bármely részletes zsinór- 

mérték ne állapitassék meg, hanem maga azon elv fölött hozas- 

sék határozat : vajjon a bizottmány tekintet nélkül a többség 
vagy kisebbségre, a részletek kérdésébe bocsátkozzék-e, vagy 
pedig föladata legyen az általános okokat az e munkálatbani 

részletes bebocsátkozás ellen összefoglalni s arról a magas gyü- 
lés elé jelentést tenni.4s (Folytatjuk.) 

mác Bécs, jun. 11. Mint az „Österr. Ztg.4 jelenti, a biro- 
dalmitanács telj-ülései két hétre elhalasztattak; ekközben 
bizottmányi tanácskozások lesznek. A közvetlen s közvetett 
adókbani bevételek iránti előszámitás már a birodalmi tanács 
elé terjesztetett. 

A kolozsvári polgári társalkodó-egylet 
részéről a gróf Széchenyi Istvánnéhoz küldött 
részétirat : Nagy méltóságu grófnél A haza gyá- 
szol, És gyásza mély és méltó, mert annak alkotóját kesergi 
a mi benne szép , dicső , nagyszerü. A haza gróf Széchenyi 

Istvánt gyászolja, azon magas rendeltetésü férfiut, a ki kül- 

detve volt, hogy elhanyatlott, sülyedni indult hazáját megváltsa, 

s a ki e küldetést teljesitette is. Ily magas czélt e hazában más 

s0oha senki sem tüzött maga elé. Üdvösebb irányban soha senki 
sem vezérlé még e nemzetet. 

filő, hogy a haza mélyen gyászolja. Ily okon szól nagy- 
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méltóságodhoz, és pedig szól az öszinte tisztelet, és fájdalom 

hangján, azon magában igénytelen, de életre való egyletek 

egyike, melyek számos rokonságban mind az elhunyt nagy 

gróf teremtői szellemének szülőttei; szól, hogy a nagyméltó- 

ságod országszerte tisztelt házának méltó bánatábani őszinte 

részvétét kifejezze , mit mellőzni ama kegyeletnél fogva, me- 

lyet a nagy grófnak állandólag tisztelt szelleme iránt annak 

életében folytonosan táplált, s melylyel mélyen fájlalt halála 

után enyés hetetlen emléke iránt viseltetik, szent kötelessége 

mulasztásának tekintené. 

Hisz e város polgárainak mindenkor büszkeségük vala 

ama hiedelem, hogy a nagy grófot a lelünt alkotmányos kor- 

ból talán egy emlék is füzi községünkhöz. 

Kegyeskedjék hát nagyméltóságu grófné Kolozsvár pol- 

gári osztálya ezen igénytelen egyletétől annak ünnepélyes nyi- 

fotkozatát elfogadni : miszerint valamennyi tagjai keblében 

élénkül sajog ama fájdalom , mely a hon méltán legünnepeltebb 

fiinak vesztésén kelt, és hogy mig ezen polgári egylet áll, s 

valamikor annak körében a gróf Széchenyi István neve 

emlitetni fog, ez mindig azon enyészhetetlen érdemekhez 

meltó tisztelettel történend, melyet a haza első polgárainak 

szent emléke az ő gondoskodásának kiváló tárgyát képezett 

polgári osztálytól örök időkre igényelhet. 

Nyujtson a Mindenható nagyméltóságodnak vigaszt a hit 

malasztjaiban , s az üdvezült Atyának nagy reményü utódaiban, 

mély tisztelettel örökölvén - A nagyméltóságu grófnénak. 

Kolozsvártt, áprilisben 1860. 
A polgári társalkodó egylet nevében : 

Csulak Dániel, elnök igazgató. 

Tamási János, egyleti jegyző. 

B.-Hunyad , junius 12-kén 1860. - A „Kolozsvári Köz- 

lönyben" e hó 3-ikán Kalotaszeg vidéke főhelyén Bánf
i-Hunya- 

don tartandó gyászisteni tiszteletről elhunyt nagy hazá
nkfia gr. 

Széchenyilstván lelki nyugalmáért volt emlités téve, s az 

óta bár megtartatott, e lap hasabjain róla semmi emlités sincs. 

Avatottabb tollra vártam eddig, de miután látom , hogy mind 

hiába , sietek tudatni e lap olvasóival, hogy vidékünk ilye
n ün- 

nepélyt nem sokat ért eddig. A gyászistenitiszteletet 
megelőző 

napon már városunk utczái a vidékből megérkezett szám
os vi- 

lági, s egyházi egyénekkel teltek meg, e napon tartván a 
kolos- 

kalotai egyházkerület is gyülését. A gyászünnepély reggelén, 

a vidék köznépe is közel s távolabbi falvakból nagy tömegek- 

ben jelent meg, s a helv. hitvallásuak egyháza ajt
ai elébe gyült. 

Tiz órakor nyittattak meg az emlitett egyház ajta
i, s az egyház 

belsője mutatta külsőleg is a mély gyászt mi a szivekben van. 

Egészen feketével bevonva, a szószék előtt gyászravatallal, a 

koporsó cserkoszoruval ékitve, hat magyar diszruhás egyéntől 

körülállva , a szószék felejthetlen nagy hazafi arczképével s
zin- 

tén koszoruzottan nemzeti szalagokkal s gyászfátyollal, szóval 

minden meg volt téve, mi tenni lehetett , e nemzet
i nagy gyász 

külső kimulatására is. Közszeretetben s elismerésben álló két 

lelkésze vidékünknek tette gyásztiszteletnél a 
szolgálatot, tiszt. 

Herczeg Sándor ur egy az ünnepélyhez méltó könyörgést, s 

t. Hory Farkas ur hasonlóan, a nagy férfit e vidéken nagy szá- 

várról ez ünnepelyre megfelenojeltshareknak aválváolooó 
földészek énekkarával, szintén nagyban emelték az ünnepélyt. 

Az egyházból kijöve a kolozsvári énekkar által megkezdett 

„Szózai százak által énekelve a czintermen végig megható je- 

fenetet varázsolt elő a hazangok zugásai közt. 
Az ünnepély utáni ebéd felett egy tett inditvány folytán a 

kolozsvári „Széchenyi drámai jutalomra"" mintegy 120 o. ért. 
forint gyült be, mi annak idejében az illető helyre elküldettik. 

Tiszai. 

Csik-Somlyó, jun. 7. 1860. – Folyó hó 4-én vagyunk. 
Somlyón a ferencziek nagyszerü egyháza kétágutornyából nem- 
zeti szalagokkal diszitett fekete zászlók hirdetik a mindenfelől 
tóduló gyásztömegeknek a történendőket. A két torony érez- 
nyelvei sirva zokognak, Kebelrázó ünnepély leszen, mint a kül- 
ső jelek mutatják. A legnagyobb magyar, gróf Széchenyi 
Is tvánért reduiem tartatik. Megérkeztek Al- és Fel-Csik min- 
den faluja, illetőleg megyéjéből a gyászoló székelyek. Megér- 
kezett a két csiki egyházkerületi papság saját esperese vezény- 
lete alatt. Csikból a régi primorok, primipillusok és pixidariu- 
sok gyönyörüen képviselve vagynak. Gyergyó és Háromszék 
jelentékeny férfiaiban szintén képviselte magát. Voltak Kolozs- 
várról, Udvarhely- és Marosszékről is. Mi több, Oláhfalunak is 
két követe volt látható. A Somlyón létező cs. kir. hivatali tes- 

tület is jelen volt a nemzeti gyászünnepélyen. Az összegyült 

gyászolók féltizre a plebánia egyházához tódultak, majd onnan 

fevonulandók az ünnepély méltóságához illő rendben a zárda 

egyházába. Fél a tizenegyre. A harangok összezugnak busan. 

Jönek a gyászolók. A testvériség mily magasztosan nyilvánul e 

hez rendületlenül hü zekés székely barátja, társa, szivének fele. 

Oh ennek igy kellett volna lenni rég! A gyászjövet előtt három 

székely levente három zászlót lobogtat. A két szélső fekete, a 

középső nemzeti, gyászszal behuzva. Sok értelme lehet ezen 

zászlóknak !1 — Mi ez ? Jön a papság két esperessel teljes egy- 

házi diszöltönyben. A székely tudományosodás legrégibb tüz- 

helyénél a gymnasiumnál , találkozik a papság és a nmépség. 

Mind a kettő egy érzülettel, egy levertséggel vonulandó a zárda 

egyházába. Az ünnep méltóságához illő rend, semmi zaj. Csak 

egy lassu sohaj tör ki minden ajkán : „Adjon Isten örök nyu- 

godalmat, és dicső feltámadást." Az egyház ajtaja előtt vagyunk. 

Nézzünk be. Az ablakok fekete posztókkal behuzvák, majdnem 

éji sötétség mutatkozik. Az éji sötétség közepett egy óriás ra-
 

vatal tünik fel, méltó a csiki székelység gyászához , tömérdek 

gyertyákkal, Széchenyinek egy hatodik osztályos, Sándor Adolf 

által készitett, s jól eltalált arezképével, Magyarország és Er- 

dély czimerével szintén a Széchenyiekével is ellátva. Ezen czi- 

merek Elthes Elek rajztanár ecsetje alól kerültek ki. A kop
orsó 

előtt, két pyramis alaku emelvényen 400-at felülhaladó mécs 

halványul világit. Bemehetünk az egyházba. Kevés percz alatt 

tele az egyház egész a zsufolásig. A be nem fért tömeg künn 

az egyház előtti nagy téren néma csend és megha
tó részvét kö- 

zőtt állapodott meg. Elmondjam-e, hogy 28 pap szolgált az ol- 

tárnál ? Elmondjam-e azt, a kebelrázó gyászhármoniát , melyet 

a képezdések és gymnasisták tartottak a gyászmise alatt ? El- 

mondjam-e, hogy ezerek ajkairól minő szívből szakadilángunák 

vonulatban ! Minden magyarkás székely urnak egy ösi öltönyé- 

emelkedtek fel a népek szent Istenéhez ? Elmondjam-e a kitör
t 

sohajokat, gyászkönnyeket, melyek ezrek ajkairól 
hallhatók és 

ezerek báuatos arczain láthatók voltak ? Minek ? Egy ország
os 

gyászünnepélyen mindez és több más önkéntesen következik. 

Vége vagyon a gyászmisének. A harangok ujból zokogják a 

nemzet keservét. Közbevegyül a „Ments meg uram minket az 

örök haláltól 111 bus halotti melodia. Ekkor már szivünk sokk
al 

sebesebben vert. Magunkon kivül voltunk. Oh ezen székely- 

gyász megható volt ! Rég hogy gyászolhat e kis nemzet, mert 

könnyei oly hirtelen tudnak patakzani ! Az egyházban megvan 

téve Istennek minden mi Istené. Hullámzik ki a tengers
okaság. 

Kunn a szabad ég alatt egy ajkon elhangzik a „Hazádnak ren- 

dületlenül,"* felfogja ezt a gymnasiumi es elemi osztályoknak 

közel 400 tanoncza, felfogják a képezdések, felfogja a nép , da- 

lolják oly meghatóan, oly szivrepesztően ! Mikor ezen versszak 

jött elő : „És annyi balszerencse közt, oly sok viszály után, 

megfogyva bár, de törve nem él nemzet e hazán," aztán : „Egy 

ezredéves szenvedés kér éltet vagy halált..4 Megcsendesedett 

az annyi ezer székelyt számláló tömeg , hogy az elfogult sziv 

kipihenje magát, és hogy a könnyeknek szabad áradat enged- 

tessék. Ezután következett az „Isten áldd meg a magyart 1A 

daloló tömeg között gyász és nemzeti zászlók lobogtak. Szé- 

chenyink a legnagyobb magyarért igen rendjén volt, hogy Som- 

lyón történt a gyászünnepély; hisz Somlyó természetileg is 

Csiknak szive, történelmileg annál inkább. A zárdával sze
mben 

diszelgő pompás székháza volt hajdanában a székely honatyák 

gyülhelye, hol márkális s egyéb gyülések tartattak. Somlyó 

volt két századon sokkal tul a csiki székely tudományosodás 

tüzpontja. Hát még az elmult századok zivataraiból mennyi 

sajgó emlék van hozzákötve? Talán ködarab hely éppen nincs, 

melyről egyes régi leginkább gyász történetet ne lehetne elre- 

gélni. A csikiszékely gyászünnepélynek a legnagyobb magyar
- 

ért Somlyón kellett történni. Ött is történt folyó hó 4-kén. A 

somlyói reduiem-et megelőzte, egy Csik-Szeredában tartatott, 

melynek kezdeménzezője volt az ottani lelkes lelkész Benkő 

Pál. — Megelőzte Gyergyó-Szent-Miklóson is , hol az egész 

gyergyói székelység teljesen képviselve volt. A Somlyón tarta- 

tott reduiem után hazai czélokra történtek adakozások, és volt 

aláirás egy fájdalmas részvét nyilatkozatra a legnagyobb ma- 

gyar családjához. A somlyói gyászünnepély minden fáradság
ot 

tuladó rendezőjének Sándor Mihály és Lázár Dénes s több
 más 

derékeknek a nemzet nevében hálát szavazunk. — Isten velünk 

és a hazával! Kozma Döme. 

/ 

X Ujdonságok. 
Éppen most hagyta el a sajtót és kapható Ste in Já- 

nos kolozsvári könyvárusnál , valamint általa minden hiteles 

könyvárusnál a két hazában : „Az erdélyi muzeum-egylet év- 

könyvei. I. füzet. Az erdélyi muzeum-egylet alakitó közgyülé- 

sének jegyzőkönyve; 4 rét, 26 lap, boritékban füzve; ára nyom- 

tató papiroson 30 kr., iró papiroson 40 kr. o. é. 

A t. cz. egylettagok az alapszabályok értelmében olcsób- 

ban mint a bolti áron kapják az egylet kiadványait , de gon
dos- 

kodnak az elvitetésről, E füzet ára tehát az egylettagok számá
- 

Ta 20 Kr. 0. e, a mely áron az alólirt egyleti ütkártól akát sze- 
mélyesen elvihetik , akár megbizottjok által elvitethetik, akár 

az ár és a postadij bérmentes boküldése után egyenesen posta 
utján is megkaphatják. - Kolozsvártt jun. 15-kén 1860. 

Finály Henrik 
muzeum-egyleti titkár. 

— Városunkba ismét egy szép készültségű fiatal orvos 
érkezett meg Inczelstván, kinek atyja itt egykor egyete- 
mi tanár, s az itteni körökben kegyelt ember vala. Az ifju or- 
vos miután studiuma végett Német-, Franczia- és Angolország 

főbb városaiban mulatott, most hazatért ismereteit honfiai kö- 
rében hasznositani. E 

— Az Antalnapi vásár városunkban , a ló és szarvas 
marha vásárt kivéve nagyon gyöngén ütött ki. Ezeknek csak 
volt némi kelendőségük. Az iparczikkek egyátalában semmi 
kelendőségnek nem örvendettek, pedig e részben a vásártéri 
helységek igen gazdagon és nagyszámu sátrakban valának ki- 
állitva. Egy jó hetivásár alkalmával sokkal több vásárló közön- 
séget, és élénkséget lehetet látni mint ez idei Antal napi vásár 

alkalmával. 
— Ezelőtt mint egy öt héttel egy 12 éves gyermek vi- 

gyázatlanságból az akkoriba magasra felnőtt nagy szamos vi- 
zébe fulván , testét a gondos keresések után csak is a közel na- 
pokban találták meg elfeketedve, és rothadásnak indulva egy 
czövekbe megakadva. 

, Az Antal napi vásár alkalmával a Biassini szállodája előtti 
térségen egy felbőszült bival egy éppen arra járó nöszemélyre 

rárohanva , földre leterité, első lábaival reátérdelt, s csak a 
hirtelen oda tolult emberek segélyének köszönhető élete meg- 
mentése. Különben a segélyre legelőbb oda sietett egyén is su- 
lyos bántalmakkal illettetett a felbőszült állat által. Hányszor 

figyelmeztettük már lapunk létezése óta az illetőket , hogy a 
bivalyoknak a tulajdonosok általi gondoztatására nézve fordit- 
sanak több és erélyesebb figyelmet! 

— Folyó hó 14-én reggel viradóra a királyutczából Far - 
kas utczára vezető ev. ref. esperesi jószág melletti szük siká- 
torban egy férfi halott találtatott rongyos öltözetben. Mennyire 

tudni lehet a sok pálinkaital ölte meg. 
— Bürkösről (Régen vidékéről) veszszük azon értesi- 

tést, hogy e helységnek alig 170 lélekből álló evang. reform. 
egyház-községe is megtartá Széchenyi felett a gyászisteni- 

tiszteletet május hó 29-ikén. A szószék s falak feketébe voltak 

vonva, a szószéken örökzöld koszoru közt függött a nagy halott 

arczképe, s fölötte keresztben Magyarhon s Erdély lobogói. A 
szószék felett örökzöld koszoru közt e felirat volt „Megfogyva 
bár, de törve nem, él nemzet e hazán."" Az énekkarzaton két 
nagy gyászlobogó csüugott le. Az ünnepélyt karének nyitá meg, 
a könyörgés, és predicatio közt szintén karének, s végül a 
„Szózat.4 Azután egy tiz éves fiu szivrehatólag szavalta el Jó- 
kaynak Széchenyiről irt versét, mit a Kölcsey „Hymnusa' 

követett. Az énekek egy részének betanitása t. Sie b lutherán 

lelkész ur szives közreműködésének köszönhető. Az ünnepé- 
lyen a dísunitus román esperes, két disun. román lelkész, s 
Sieb luth. lelkész ur is jelen voltak; s folkérés nélkül ezen 

Jegyházak harangjai is meghuzattak a nagy halottért. Egy egy- 
sze ű kis faluközség ime érüű a honfi hála feladatát; de 



többet is ért , érti a honfiáldozatok szükségét. És a falu gyü- 
dlése meghatározta, hogy a közös pénzből a korcsma haszonbér- 
ből, bár mily nélkülözéssel kiszakit a Kolozsvárott létesitendő 
Széchenyi drámajutalomra 20 forintot, az erdélyi 
muzeumnmak 40 forintot, a magyar akad émia tökéjéhez 
szintén 40 forintot. Éljenek a derék egyháztagok s méltó lel- 
készük és Bocskor Ferencz ur, kinek kétségen kivül legszebb 

része van ez ünnepély érdemében. 
—– Heckenást Gusztáv kiadó-hivatalában Pesten éppen 

most megjelent, és minden könyv- és műárusnál kapható kö- 
vetkező zenemű : „Széchenyi sirjánál. Ábránd. Zongo- 
rára szerzé Volkmann Róbert. A kiállitás izletes. Ára 1 frt uj- 
pénzben. 

— A Protestans lapban olvassuk, hogy eddigelé már 40 
patensileg rendezkedett egyház jelentette ki szándékát, hogy a 
régi testvéri kapcsolatba visszatér. A nevezett lap egyszersmind 

számos ily visszatérő egyház nyilatkozatait is közli. 
– A sáskák Mosony mellett Szolnok faluban iszonyu 

pusztitást tesznek, s számuk oly roppant nagy, miszerint kiir- 
tásukra nem tudnak más módot, mint a földeket szalmával be- 
hinteni és azt meggyujtani. 

–Levélposta légnyomássul. Londonban a főponto- 
kon egy földalatti közlekedést szándékoznak felállitani; e czélra 
a földalatti csatornák alkalmaztatnak, melyeken nagyobb posta- 
csomagok is légnyomás által fognak egy helyről más helyre 
cszállittatni. A társulat s a töke, mintegy 250,000 ft stb. - már 
készen van — mi az eszme életrevalóságát tanusitja. 

— Valaki éppen a napokban tudakozódott, hogy mi lett a 
hires Rózsa Sándorból, él-e még ? Imé éppen most olvas- 
suk több lapban, hogy még mindig a kuffsteini várban van. 
Irják, hogy mióta odakerült, szobáját el nem hagyá; még az ud- 
varon való sétát se fogadta el. Ablakát egész télen nyitva tar- 
totta, s ha látogatoktól szivart kapott, azt szó nélkül elfogadta, 
s ágyára tette, a melyen egész napon át bundájába huzódva ült 
vagy feküdt. Német szólitásra soha se felel,jegyzi meg egy lap. 
— Hát azok az önkénytesek, a kik a mult nyáron a háboru 
folyama alatt az államnak felajánlották szolgálatukat 2 Ezekről 
meg azt olvassuk egy bécsi lapban, hogy a két huszárezredből 
testőrcsapatot szándékoznak alakitni Bécsben. Egyenruhájok 
kék vagy zöld attila és mente, bő veres nadrág, kalpag s görbe 
kardból fog állani. A két ezred létszáma 1500 ember, s 1000 
lóból áll, mely valószinüleg le fog szállittatni. 

– Fölhivás a Tiszaszabályozás érdekében. 
Nem évek, hanem évtizedek multak el, mióta hazánk folyamait, 

jelesen a Tiszát szabályozzuk. A munka nem százakba és eze- 
rekbe, nem is százezerekbe, hanem milliókba került. És az 
eredmény? E kérdésre 1845 óta az 1853., 1855. és 1860. évi 
több millió károkat okozó kiöntések szomoru feleletet adnak. 
Vagy azt kell hinnünk, hogy a folyamokat nem lehet szabá- 
lyoznunk, s bármennyi pénzt vonjunk el földeink javitásától a 
vizárnak kitettek mentesitésére, azt mindenesetre és minden 
haszon nélkül a folyam hullámaiba dobjuk; vagy azt kell fölten- 
nünk, hogy azon szabályozási rendszer, melyet eddig követ- 

tünk és követtek , nem olyan, hogy földeinket megmenthesse s 
eszerint elvetendő és mással felcserélendő. Azt, hogy a vize- 
ket s jelesen a minket közelebbről érdeklő Tiszát szabályozni 
ne lehetne, még senki sem állitotta s józan észszel nem is fogja 
állítani senki. Föltéve tehát, a mint van is, hogy szabályozni 
lehet, s a vizek a töltésezésre forditott tömérdek költség és 
munka daczára mégis kiöntenek , még pedig a felállitott védgá- 
tak lerombolásával öntenek ki, a legtermészetesobb észjárással 
azt kell mondanunk, hogy a mostani szabályozási rendszer nem 
olyan, mely házainkat s földeinket megmentvén, czélhoz ve- 
zetne. Ha tehát az eddig követett rendszer maga bizonyitotta 
be százezerek kárával, hogy nem olyan , melyben továbbra is 
meglehessen nyugodnunk , ismét a legtermészetesebb észjárás 
arra ösztönöz, hogy oly módokról gondoskodjunk, oly védelmi 
rendszert állitsunk fel, melynek kivitele minden további aggo- 
dalomtól fölmentendi az annyira sanyargatott Tiszavölgyet. 
Hogy biztosan foghassunk a javitáshoz, mindenelőtt a most kö- 
vetett rendszer minden hiányát kell ismernünk, csak ezután 
foghatunk a munka másik részéhez, t. i. oly rendszer felállitá- 
sához, mely kivehető legyen s miután létesült, a termése el- 
vesztésén könyező mezeigazda ne mondhassa róla: Pénzemet 
a völtés, termésemet a viz nyelte el. E hazai fontos- 
ságu ügyben czélt csak ugy érhetünk, ha az e tárgy körüli 
eszméket és nézeteket egy helyen, egy központban rakjuk le, 
mert csak igy lesz teljes átnézete az elmélet férfiának ugy, 
mint a gyakorlat emberének, mind a fölmerült hiányok töm- 
kelege, mind a szükségesnek vélt javitások vagy javaslott uj 
rendszerek fölött. Szeged határának nagy és legjobb részét még 
mindenkor elboritotta a viz, valahányszor a töltéseket vagy át- 
hágta vagy beszakasztotta, Szeged városa maga, minden épü- 
letével, mindannyiszor végveszélynek, végpusztulásnak néz 
eléje; szabadjon tehát e legérdekeltebb város lapjának közpon- 
tul szolgálnia mindazon eszméknek és terveknek, melyek a 
nemzetgazdászati szempontból véghetetlen fontosságu vizsza- 
bályozás körül felmerülnek. Ha közvetlenül nem érünk is czélt 
ez értekezésekkel, azt mindenesetre eredményezendik, hogy a 
szabályozást vezetők a sok különféle nézet közöl kiválogathat- 
ják a legjobbat, legüdvösebbet s a szerint cselekedhetnek. Az 
e tárgyra vonatkozó kéziratokat a „Szegedi Hiradó" szer- 
kesztőségéhez Szegedre (Szentháromság-utcza, 872-ik sz.) ké- 
rem intézni. Kempelen Győző, 

a „Szegedi Hiradó" szerkesztője. 

Kolozsvári piacziár. Junius 14-kén 1860. — Bécsi 
mérője osztrák becsben. Tiszta búza 3 ft 71 kr. - Elegy búza 
2 ft B4kr. - Rozs 1 frt 70 kr. - Árpa – ft - kr. Zab - 
frt 77 kr. - Törökbúza 1 frt 66 kr. — Pityóka - frt 84 kr 
Marhahús fontja 14 kr uj pénzben. 

Politikai hirek. 
— Páris, jun. 7. A „Neu. P. Ztg" következő különös hi- 

reket közől : „Napoleon szándéka Szicziliát illetőleg még 
titok; talán még maga sem határozta el magát véglegesen. 
Aunyit azonban tudunk, hogy az utólsó napokban egymással 
szemben álló befolyások által ostromoltatott, u. m, a Palais royal 
az ő forradalmi irányzatával, mely a közbenjárás ellen küzd; 
azután a osászárné és a püspökök, sőt a miniszterek is, vala- l 
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mint a többi politikai tekintélyek, ikik összesen oda igyekeztek 
működni a császárnál, hogy lépjen közbe, s a forradalom terje- 
désének vessen véget. A törvényhozótestület is talált alkalmat, 
nézeteit habár semleges módon kifejezni, s az összes tagok az 
öt „montagnard" kivételével (Favre Gyula, Darimont, Ollivier, 
Durrand s egy lyoni képviselő) visszautasitották az itteni forra- 
dalmi bizottmány azon fölhivását,ahogy a szicziliaiak számára 
pénzt irjanak alá. Ez a császár előtt éppen oly kevéssé marad- 
hatott titokban, valamint azon másik tény sem, mely szerint az 
összes vidéki sajtó magatartásából a tartományok félreismer- 
hetlen elégületlensége tűnik ki a déli olaszországi események 
felett, s az aggodalom a forradalmi veszélyek iránt, melyek az 
európai békét fenyegetik. A független lapok erélyesen Garibaldi 
ellen nyilatkoznak; a főnökök befolyása alatt állók tartózkod- 
nak minden itélettől. Végre megemlitjük azon nem hihetlen hirt 
is, hogy az orosz anyacsászárné a nápolyi királyi család iránti 
személyes rokonszenvét Napoleon császár előtt kifejezte." 
— Lyoni magántudósitások szerint az orosz anyaczár- 

néval egy időben Cavour is ott lett s értekezett volna 
a császárnéval. 

Páris, junius 7. Az itteni hivatalos körökben hire jár, 
hogy a franczia kormánynak nem áll szándékában a nápolyi 
kormány azon kivánságát teljesíteni, hogy a szicziliai ügybe 
beavatkozzék. Arra sincs kilátás, hogy ezen kérdést a diploma- 
tia vegye kezébe. Nápolyban azonban ugylátszik, még nem 
adtak fel minden reményt arra nézve, hogy a jelen válság alku- 
dozások utján elintézendő. Legalább Ischitella herczeg, a 
király segéde és Ot toy a megbizatással Párisba küldettek. Fran- 
cziaország a hivatalos genuai lap szerint abban jár, hogy a szi- 
cziliai koronát Napoleon herczeg számára szerezze meg. -Azt 
is hirlik, miszerint Francziaország azon esetre, ha Piemontnak 
Sziczilia bekeblezését megengedi, Szárdinia szigetet fogja ma- 
gának követelni. - A Savoyával meritett tapasztalat arra int, 
hogy ezen hirt, ha megczáloltatnék is, kellő figyelembe kell 
venni. 

– Páris, jun. 11. A „Moniteur"-höz Nápolyból f. 
hó 10-ről érkezett tudósitások jelentik : „P a l er mó odahagyása 
11-én be lesz végezve; a visszatérő csapatok Castellamare 
s Gaetába mennek. A Szicziliában levő királyi csapatok 
Messina, Syracusa- s Agostában öszpontosittatnak. A 
„Patrie egy ovatossággal fogadandó turini sürgönyt közől, 
mely jelenti, hogy a palermói váracsnak elhatározott meg- 
szállása az angolok által nem létesittetett.6 

Garibaldi tehát ura Szicziliának, mondhatni Messi- 
nán kivül, hol egy erőditett táborban a csapatok nagy része 
öszpontosittatni fog. Ez utóbbiak közé azonban a palermói volt 
örség nem tartozik, minthogy ez az aláirt capitulatio folytán a 
nápolyi szárazföldre, és pedig a „Moniteur" szerint Castel- 
lamare (partváros Nápolyon alul) és Gaetába szállittatik, 
s igy teljesült a capitulatiónak egyik sarkalatos pontja: a királyi 
csapatoknak a szigetrőli teljes elvonulása. A nnak más pontjai is 
a nápolyi kormányra nézve alig lehetnek kedvezök, a fegyve- 
rekkeli elvonulhatásba sem egyezett bele a dictator. A királyi 
csapatok helyzetének mindenesetre kétségbeesettnek kellett 
lennie s Garibaldi biztonságérzetének rendkivül nagynak, mint- 
hogy Lanza tbknak azonnal háromheti fegyvernyugvást ajánlott, 
mit benne a sziget népének mindenfelől jelentett fölkelése csak 
növelhetett, s habár egy-egy ponton, mint Cataniában, a moz- 
galmat sikerült is a kir. örségnek elnyomni, ellenben más 
szintoly fontos ponton, mint p. Girgentiben, a fölkelés gyözé le 
a katonai erőt. 

A nyugati hatalmak, minden benső szövetség da- 
czára, féltékeny szemmel látszanak egymásra nézni s nem egé- 
szen alaptalanul. Francziaországot gyanuban tartják, 
hogy Genuára áhitozik; de mig ez irányban legfeljebb izgatá- 
sokat veszünk észre, addig az angolok Palermo egy erődét, 
a kir. csapatoktól csak imént elhagyott Castellamarét akarák 
megszállni, bizonyára csak azért, hogy a kir. csapatok elvonu- 
lását biztositsák ! de Párisban e szándék, mint látszik, mélyebb 
értelmezést nyert, és – a touloni második hadosztály is elin- 
dult a szicziliai partokra, az angolok pedig letettek a megszál- 
lásszándékáról ! 

Genuából jun. 8-ról irják: A palermói uj hivatalos 
lap már közzétevé egy ideiglenes kormány kinevezését 
s Garibaldinak a hadügyre s a polgári igazgatásra vonatkozó 

több kibocsátványait. Crispi államtitkarrá neveztetett ki. - 
Hirszerint Bi xio bombákat készit az Orsini-félék mintájára.- 

Egy nyomatott proclamatio a calabriaiakat fölkelésre szó- 
1itja föl. — Messinából folyó hó 4-ről kelt tudósitások sze- 
rint, a sziget összes helyörségének azon parancs adatott, hogy 
Messinában öszpontositsák magukat, hol egy elsánczolt 

tábor állittatott föl. - Calabria s Sziczilia közt szigoru 
zárlat létezik, minden összeköttetés meggátlása végett. P a ler- 
móból 4-ről jelentik, hogy Garibaldi a „Hannibal hajón 
piemonti tábornoki formaruhában alkudozott. 

Milano, jun. 9. A „Perseveranza" azt állitja, hogy a 
nápolyi kormány elfogadta a capitulatiót a Garibaldi által 
kiszabott föltételekkel. A csapatok Messina kivételével az 
egész szigetet odahagyandják. 

Vaillant tábornagy Velenczéből visszatért Mila- 
nóba s Párisba indulni készül. Ma indulnak el Milanóból az 
utólsó franczia csapatosztályok. Egy gennai lapban Mazzini 
oltalmába veszi a piemonti sereg szökevényeit, s azt állitja, hogy 
ö Garibaldival karöltve jár. - A termini-i s trapani-i 
helyörségek parancsot kaptak, ezen helyeket odahagyni. Gari- 
baldi tömeges fölkelést parancsolt meg, és hadügyi-, élelme- 

zési-, s védelmi-bizottmányokat állitott föl; katonái közt köz- 
ségi jószágokat osztott ki; s a nápolyi szolgálatban levő idegen 
csapatokbeli szökevényeknek 40 arany jutalmat igért. 

Nápoly, jun. 1. Palermóból következő biztos tudó- 
sitások érkeztek : „A máj, 27-diki reggeli csata folytán, mely- 
nél Garibaldi az alpesi vadászok élén a San-Antonio kaput 

szuronynyal vette be s egész a város közepéig nyomult elő, a 
csapatok elhagyák a San Antonió kaszárnyákat, a négy cantone 
központját s a Madueda-kaput és a főhadiszálláson pontosultak 
össze. Ekként egy vonalt képeztek a Francesco di Paula egy- 
háztól egész a négy szél kaszárnyáig az állam fogház előtt. 
Estve ezen vonal megtámadtatott; Lanza tbk kénytelen volt 
a kir. palotába a város déli részében visszahuzódni s ekként az 
egész fölkelt város által volt a várdától elkülönözve. Ez volt a 
csapatok állása 28-án reggel. A nap folytán odahagyák még a 

csátkozott a nápolyi kormánynyal, ez a fegyvernyugvási föltéte- 

fogházat, a bagnót, a mégy szél kaszárnyát s a kikötői töltés 
végére menekedtek, hol a nápolyi hajók csolnakait hivák meg, 
melyek öket felvevék. Estve a fölkelők heves fegyvertüzelést 
kezdenek a palota ellen; sikerül nekik az érseki palotából, hon- 
nan a katonákra lőnek, a kir. palotába berontani s a katonák 
kénytelenek a pénzügyigazgatás épületét s az ospitalettát el- 

hagyni, hol magukat ekkorig tartották. Éjjel a csapatokat, 
melyek a monrealei magaslatokat elhagyták s a kapuczinusok 
és Őlivezza falu közt tanyáznak, folyvást fegyveres parasztok 
és hegyi lakosok faggatják s ezért Lanza tbknak a kir. palotában 
nem mehetnek segélyére. - Május 29. A csapatok még tartják 
magukat a kir. palotában s a várdában, mig Garibaldi a város- 
házán tesz intézkedéseket a harcz folytatására. Nemzetőrség 
alakitását és nemzeti aláirás megnyitását rendeli meg ; továbbá 
a városi bizottmánynyal egy rendelvényt ad ki, melynélfogva 
a tolvajlás, gyilkosság és sarczolás bünténye halállal büntettetik. 
Egy másik rendelvény meghagyja, hogy senki fegyverrel más- 
ként mint főnök vezetése mellett az utczán ne mutassa magát. 
Továbbá eltiltatott a sbirrek üldözése. Egy ideiglenes bizottmány 
toborzással van megbizva. - A fölkelők a fogház-kaszárnyá- 
ban négy ágyut s egy tizenkét fontost találnak. Az öt gözös, 
mely 28-án a terminii kikötöbe ment, visszatért Palermóba, a 

nélkül, hogy az 1000 főnyi csapatokat kiszállithatnák. Naszádok 
viszik vissza a várdába. Éstve e csapatok hasztalan kisérletet 
tesznek Lanza tbknak segitségére menni. - Esti 9 órakor a 

városra ismét megkezdi tüzelését s a St Dominico-tér közelében 

roppant tüzvész támad. A 27-e óta a városra vetett bombák szá- 

mát 3000-re teszik. 100-nál több a vásárbódékra esett s ezt 

mind szétrombolta. Május 30. A csapatok, melyek a hivatalos 

lap szerint a garibaldistákat üldözték, Parcoból visszatérnek s 

a porta-realenál a fölkelők által fegyverrel fogadtatnak. Gari- 
baldi egy kiáltványa a szicziliaiakat általános fölkelésre hivja 
föl. -– 2 órakor jö egy kocsi fehér zászlóval a vesztegintézet 
kiszálló helyéhez. Letizia tbk és Christiáno dandárnok száll- 
nak ki abból s Garibaldival együtt az angol hajó fedélze- 

tére mennek, hol Mundy admirálon kivüla franczia hajó Vauban 

s az amerikai fregát Irokese parancsnokai is jelen vannak. A 

fegyvernyugvás alatt a sereg sebesültjeit a hajókra szállitják. A 

városban torlaszokatállitnak; minden férfi fgyverkezik; papok 
és szerzetesek tartanak a torlaszokról beszédeket, hogy a nép 

bátorságát föltüzeljék. - Május 31. Délben a tüzelés nem kez- 
dődött meg ujra. Háromnapos fegyvernyugvásról beszélnek. 

Turin, jun. 9. Az „Espero" s más Cavour-féle lapok azt 

állitják, hogy Francziaország S a v oy a s Nizza annexiojának 

végrehajtása után tüstént hivatalosan elismerendi Középolasz- 

országnak Victor Emanuel királyságába bekebleztetését. Gar i- 

baldi Pisan o bárót külügy- s Andolino papot egyházügyi 
miniszterekké, s Verdura herczeget a palermói község- 

tanács főnökévé nevezte ki. 
Turin ból jun. 5-kéről irják : A Szicziliából érkező tu- 

dósitások a közvéleményt oly mértékben fölizgatták, hogy a 

kormány szigoru rendszabályai nélkül a hadsereg osszes uisztjei 

odahagyták volna zászlóikat, hogy Szicziliába menjenek. Azért 
a kormánytól rosz néven veszik, hogy Garibaldiért nem tesz 
többet, Egy expeditio, mely ma hagyja el Genuát, és sokkal 

jobban fel van szerelve mindennel mint a Garibaldió, Medici 

ezredes és Cosenzi parancsnoksága alatt áll, kik ez okból bead- 
ták lemondásukat. Azt is beszélik, mikép a kormány Lafarinát, 
mint kormánybiztost Szicziliába akarja küldeni, s ez mint taná- 
csosokat Poerinot, Imbranit, Mancinit, Pisanellit és Interdonatot 
vinné magával. A diplomatiai alkudozásoktól a szicziliai ügyben 
itt nem sokat várnak, s Ausztria beavatkozását valószinübbnek 
tartják, mint valaha (?) E hatalom hirszerint mind Triesztből 
mind Anconából 15-415000 embert szándékoznék Nápolyba 
küldeni (E hir megvalósulása bevárandó). 

— Midőn Letizia tábornok, első izben visszatért Ná- 
polyból, a május 27. és 27-diki események után Garibaldi 
előtt azon ajánlatot tette, hogy a palermoi senatus terjesz- 
szen egy legalázatosabb feliratot ö felsége a király elé, melyet 
a tábornok maga igen melegen fog pártolni ama legmagasabb 
helyen. Garibaldi erre ezen felvilágositást adta a tábornoknak : 
„a senatus magam vagyok." E nyilatkozatra aztán a tá- 
bornok jónak látta a legalázatosabb felterjesztés sürgetése he- 
lyett egyenes alkudozásba bocsátkozni. 

Azon capineti tanácskozmányról, melyet Letizia első 
megjelenése után tartottak Nápolyban - az „Independance' 
azt irja: A király, szokása szerint, kijelentette, hogy magá- 
nak tartja fel a véghatározást. Erre A duilla gróf e megjegy- 
zést tette : „Sire, ön hatalmasabb, hogy sem én valami határo- 
zatra kényszerithetném, de sokkal fiatalabb, hogysem belát- 
hassa előre a szerencsétien következményeket, melyek felséged 
határozatlanságából reánk várnak."6 

Junius 1-ső napjáig Palermóból összesen 1300 sebesültet 
hoztak Nápolyba. A jun. 2-án ide érkezett franczia gözössel jött 
meg azon hir, hogy Palermo utczái mindenütt el vannak re- 
kesztve barrikadokkal, melyekre a papság áldását adta. – A je- 
zsuiták Palermóban minden vagyonukat eladták a nápolyiaknak. 

— Garibaldi miután a kivitt siker hatalma s a nép 
akaratánál fogva Sziczilia dictátorává lön, s alkudozásba bo- 

lek felajánlásakor már ,Garibaldi ő excellentiáján ak 
czimezé őt az eddigi „bandita főnök' elnevezés helyett. Egyéb 
irtézkedései közt megemlitendő, hogy a hadi költségek fedezé- 
sére nemzeti kölcsönfelvételről szóló rendeletet is bocsátott ki. 
Az ideiglenes kormány hivatalos lapjának első száma máj. 29-n 
jelent meg, s hozza Garibaldinak a dictatorság fölvételéről szóló 
nyilatkozványát, továbbá azon rendeletet, melyben a dictator 
személyes titkáraul Crispi van kinevezve, kinek kötelessége 
minden rendeletet aláirni stb. A király alter egoja megtette 
már az elindulási előkészületeket; 12 szállitó hajó érkezett a 
hadsereg elköltözésére. 

— Garibaldinak a nápolyi parancsnokkali találkozása, 
mint mondják, igen nagy benyomást tett ez utóbbira. A nápolyi 

katonaság irányában is igen lekötelező bánásmódja ; azoknak, 

a kik a királyi várba be vannak zárva, maga küld élelmiszere- 

ket, különben mindnyájuknak éhen kellene veszniök, A fegy- 

vernyugvás idejének meghosszabbitása ellen Garibaldi néhány 

bajtársa felszólalt, azt hozván fel okul, hogy ez időt enged az 

ellenségnek ereje összeszedhetésére. „Ánnál jobb, felelé a dic- 

tator, mentől több katonát hoznak nekünk, annáltöbb emberünk 
hosz — Ugy látszik, nagyon sokat épit a királyi hadak elpár- 

tolására 



—IX. Plus ő szentsége, mint a „Vkfrdtt mondja, a jövő ag- 
godalmaira nézve igy nyilttkozott : „Egészen nyugodt vagyok. 
S miért ne lehetnék egészen megvigasztalódva ? Ha elüznek, 
ismét visszatérek; ha megölnek, feltámadok; a pápa örökké 
való, – meg nem halhat." 

- Drezda, jun. 11. A Dresdner Journ. szerint a her- 
czegregens összejövetele a franczia császárral Ba- 
denben 16 -17-re van kitüzve. Schleinitz és Thouvenel nem 
lesznek jelen. 

– Bern, jun. 10. A „Revue't bizonyossággal jelenti, 
hogy Savoya végleges birtokbavétele jövő csütörtökön 
fog történni. Hírszerint csapatok fognak Annecy-, St. Julien-, 
sőt még Bonneville s Thononba is összevonulni. 

– A madridi udvar német szövetségi megbizottjához, 
hir szerint, azon fontos tudósitás érkezett, miszerint a kormány 
felhatalmazást fog kérni a cortestől arra, hogy hadseregét meg- 
tarthassa e jelentékenyen fölemelt hadilábon, melyet az afrikai 
hadjárat tett volt szükségessé. E magas létszám határozottan 
csak a hadfolytatás idejére volt - ugymond — engedményezve, 
azonban az europai jelen bonyodalmas politikai helyzet szüksé- 
gessé teszi ennek továbbrai fenntartását. 

Ujabbak. - Nápolyból f. hó 9-ről jelentik, hogy 
legközelebb egy a franczia alkotmány mintája szerinti alkot- 
mány fog közzététetni. - Ez ugyan későcskén esik, de hi- 
szen Cato szerint, a ki görögül vén korában tanult : „Jobb ké- 
sőn, mint soha se tanulni."4 A fönnebbi tudósitással összefügg 
a „Pays"-nak következő , Turinban kelt tudósitása : „Bizonyos 
hirek ma nagy bizonyosságra vergődtek. Komoly kérdés tárgya 
volna VI. Ferencz király legidősbik bátyjának a szicziliai trón- 
ra való meghivása. Mindkét királyság szabadelvü alkotmányt 
fogna kapni, s dacz- és védszövetséget kötne Piemonttal. — 
Ezen már alkalmasint tul volnánk. 

A ,„Patrie' szerint a szicziliai ügyek rendezésére tett 
ajánlatok a következők: A hatalmasságok egyike sem fog egye- 
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A mi a fönnebb érdekelt alkotmány dolgát nézi : mi- 
után a nápolyi kormány a nagyhatalmakat sorban fölkérte ér- 
dekeinek támogatása végett, Napoleon császárt egymagát ügye- 
kezett maga részére megnyerni. Már több napok óta tudták azt 
Párisban, hogy a nápolyi követ, Antonini marduisnak egy nagy 
csomó irott malaszt, az az, a mi csak a franczia államtanács, 

a senatus és a törvényhozó test szervezésére vonatkozik, át 
volt adva, s ettől azonnal Nápolyba elküldve, hogy ott az uj 
alkotmány faragásánál alapkövül szolgáljon. Ezt tudva érthet- 
jük a franczia minta szerinti alkotmány historiáját. Egyéb- 
iránt még szabadjon ebben kételkedni, midőn egyszersmind azt 
is jelentik Párisból, hogy Angol- és Francziaország közt az 
egyetértés ismét szivélyesbé lett, miből önként foly, hogy ha 
örömmel látja is a franczia kormány, hogy neki most az ed- 
dig sokat daczolt nápolyi udvar oly alázatosan bókol, de azért 
tenni valamit Anglia és Piemont beleegyezése nélkülaligha fog. 

– Párisból jun, 11-kén irják : Csütörtökon nagyka- 
tona szemle lesz, Savoya és Nizza bekebleztetésének ün- 
nepére; Te Deumot énekelnek; a várost kivilágitják, A 12-diki 
Moniteur" közli a szerződést Francziaország és Szárdinia közt, 
Savoya és Nizza átengedése tárgyában. 

– Turin, jun. 9 Garibaldi kormányt alkotott; Pi- 
sano barót a kül-, bel- és pénzügyminiszterévé; Orsinit, egy 
szicziliait, hadügyminiszterré; Coligni abbét cultusminiszterré 
nevezte ki. Garibaldi 24 milltót talált a letéti pénztárban. 

— Mig Palermóban a forradalmat szabályszerű kormány- 
zás váltja fel, azalatt a tartományokban fel-fel csapnak lángjai, 
ott a hol még a királyi hatalom megsemmisitve nincs. Faluk, 
városok s egész vidékek kelnek föl s csatlakoznak a palermoi 
kormányhoz. Itt-ott e függetlenségi nyilatkozványok keserü 
visszatorlást vonnak maguk után, a mint ezt Catania példája 
bizonyitja, melyet bombáztattak, kiraboltak. De a mozgalom 
napról napra hatalmasodik és átalánosabb erőre vergődik az ott 
maradt királyi hadtöredékek ellenében, melyek azon mértékben 
vesztik bátorságukat, a mint a nép önbizalma növekedik. Pa- 
lermo feladásával azonban a függetlenségi harcz ugylátszik még 
nincs egészen bevégezve a szigeten, s a szicziliai népnek hi- 
resztelt vitézségéről lesz alkalma tanuságot tenni. 

A nápolyi katonaságról egy bécsi tudósitás azt irja, hogy 
nesen sem közvetőleg a sziget ügyébe avatkozni, hanem a kér- 
dés eldöntését a nápolyi kormányra és a szicziliaiakra bizzák. 
Most másról nincs szó, csupán Szicziliáról; hogy Nápoly- 
ban vagy a száraz földön általában beavatkoznak-e vagy nem? 
arról még szó sincs eddigelő , mivel ott a diplomatia szerint 
nyugalom és csend uralkodik. Egyébiránt e nyugalom és csend 
huzamos fenállása iránt nem igen nyujtanak biztos kilátást a 
félsziget déli részéről jövő tudósitások. A nyugtalanság kitöré- 
se a nápolyi királyságban is már csak az idő kérdése. 

TMIRDI 

nem annyira átállás, mind inkább szökés és szélengés által fogy. 
—– Garibaldival ujra tüzbe kellene menniök, ezzel pedig ugy- 
látszik jóllaktak már, azért hát szóp csendesen elmaradoznak a 
hol alkalom nyilik s félrehuzódnak a harczi zaj elől. 

A Times palermoi levelezője Garibaldi szicziliai táborá- 
nak lelkét nem az ezer karu népben találja (a kik neki minden- 
esetre hadilag is jó szolgálatot tesznek), hanem azon 1062 
olaszban s 5 magyarban, a kik Szicziliába mentek. ,„A közelebbi 

s azon fáradalmakat , a miket ítt kíálltak, alig lehet leírni; ha 
minden szicziliai kész volna csak ezred részét megtenni annak 
a mit ezek tesznek - nem volna szükség több harczot kiálla- 
niok." (P. H.) 

– Garibaldi már ura lovén a szicziliai fővárosnak, 
Messina ellen fog-e fordulni, vagy ezen erősséget egyelőre 
ott hagyva, a nápolyi szárazfőld elfoglalására indul ki, fel- 
használva az ottani izgatottságot ? ez a kérdés, mely jelen- 
leg elötérbe nyomul. A legujabb távirat Turinból folyó hó 
12-ről jelentvén, hogy a királyi csapatok Palermót egész 
katonai becsülettel hagyják el, fegyvereiket s minden hadisze- 
reiket magukkal vivén — hozzáteszi, hogy a többi helyek 
örségei hirszerint fegyvereiket hátrahagyják, - mi azt gyanit- 
tatja ugyan, hogy a kir. csapatok Messinát is készülnének 
odahagyni, azonban e hirnek hivatalos megerősítése bevárandó. 
Másfelől ugylátszik csakugyan, hogy Messina bevétele éppen 
nem fogna „legyözhetlen" nehézségeket görditni a fölkelök elé, 
s ennélfogva könnyen megeshetik, hogy a nápolyi kormány nem 
akarván erőit elforgácsolni, tökéletesen feladja a szigetet s őr- 
ségeit a szárazfoldön kivánja öszpontositni. 

– Római levelek f. hó 5-ről jelentik, hogy Lamori- 
ciere tbk csapatokat küldött a római határ azon pontjaira, 
melyeket netán a Garibaldi szabadcsapatai fenyegethetnének. 

– London, jun. 13. Palmerston lord az alsóház- 
ban kijelenti, hogy Ausztri a a Nápoly javára leendő beavat- 
kozást visszautasitá; azt hiszi, hogy Napoleon császár ha- 
sonló határozatot hozott. i 

– Kopenhága, jun. 11. A svéd király tegnap délben 
Helsingörbe érkezett, testvérével Dalekarlien herczeggel; Fer- 
dinand trónörökös herczeg és Keresztély herczeg fogad- 
ták a magas vendégeket; 1 órakor Marienlysten reggeliztek, 
azután kirándultak a környékre. Később elfogadás és ebéd volt 
Kronburgban. 

- A porosz kormányzó-bgnek Napoleon csá- 
szárrali összejövetelét többfelől hizonyosan megtörténendőnek 
állitják, - s még azt is tudják, hogy csak a harmadszori aján- 
latra állott volna rá a porosz. A hamburgi „B. H." bécsi jólér- 
tesült levelezőjz: a tnilleriák politikájának ezen uj lépésében 
azon törekvést látja, hogy Ausztriát és Poroszországot a keleti 
kérdésben egymástól elválaszsza, hogy aztán Francziaország- 
nak szabad játéka lehessen a Rajna mellett, mialatt Oroszor- 
szág kénye kedve szerint müködhetik keleten. 

Beécsibörz e. Jun. 13-kán : Nemzeti kölcsön 79.60. 

Metallignes 5 pcentes 69.60. - Urbéri papirok: magyar 74. erdélyi 

69.50.- Bankrészvény 861. Korona 17.95. Cs. k. arany 6.19. Ezüst 32.50. 

husz nap alatt - ugymond — azt, a hogy ezek itt harczoltak, 
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T. és felelös szerkesztő DÓZSA DÁNIEL. 

HIVATALOS, 
(o87) 

HIRDFTMÉNY. 
A dévai cs. kir. kerületi hivatal ezennel közzéteszi, hogy folyó évi augusztus 6-dikán 

c962) ] 17/4. 1860. 

(2-3) 

(4) 
Altdalámos 

KÖSZVEVYGYOLCS, 

és áru- alkusznak kinevezvén, az illető az alkusz esküt folyó év május 26-kán letette, a mi 

következő, Dobra k zségének tulajdonát képező ingatlanok és királyi jogok 1860-diki november 
1-süjétől 1863 oct. végéig terjedő időre a dobrai községi irodában árverés utján a többetigé- 
rőnek haszonbérbe fognak adatni : 

1) Egy emeletes szálloda és fogadó istálló és szinnel stb. 
2) Két örlőmalom a Dobra patakán, egyik 4 köves, a másik 2 köves. 
3) A vásárpénzbőli jövedelem, mire nézve megjegyeztetik, hogy évenkint 4 országos és 

52 hetivásár tartatik. 
4) Hajóhid a Maroson. 
5) A mészárlási jog, helyiség és legelővel. 
6) A korcsma a piaczon, közel a dobrai postahivatalhoz. 
Vállalkozni kivánók a kitüzött napon d. e. 10 órakor jelenjenek meg a dobrai községi- 

háznál, hozván magukkal bizonyitványt erkölcsiségükről és arról, hogy hovávalók. Az árverés 
előtt be kell mutatniok cautio-képességöket. Az árverezők 109/, vadiumot tesznek le. 

Az árverési föltételek a dobrai községi hivatalnál minden órában megtekinthetők, s az 
árverés kezdetét megelőzőleg is fel fognak olvastatni és megmagyaráztatni. 

Déva, junius 1-sőjén, 1860. 

(986) 
392 sz. 1860. É 

A cs. kir. m. pénzügyiminiszterium f. év márczius 10-ről 922 szám alatt kelt rendele- 
ténél fogva ifj. Szenkovics Mártont a kolozsvári piaczon és a kolozsvári megyében pénz- 
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ezennel közhirré tétetik. A kereskedelmi és iparkamarától. 

Kolozsvártt, junius 12-kén, 1860. 

(982) 
Eln. sz. 72. 1860. 
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HIRDETMÉNY. 
A magas cs. kir. belügyminiszteriumnak folyó év május 3 ról, 10,523-426 szám alatt 

kelt kibocsátványa következtében ezennel köztudomásra hozatik, miszerént ugy az egykori 
földesuraságoknak mint szintén a volt jobbágyoknak is szabad akaratjukban áll, a beadott és 
igazolt urbéri-kárpótlási munkálatokról, a cs. kir. pénzalapi igazgatóság irodai előljáróságánál 
rövid uton leendő előleges jelentés után, saját köl ségeiken másolatokat venni, melyek a cs. 
kir. földtehermentesítési pénzalap igazgatósága által bitelesilve a feleknek urbéri perekben se- 
gédokmányul szolgálhatnak. 

A cs. kir. földtehermentesiítési pénzalap igazgatósága elnökségétől. 
Nagy-Szeben, junius 4-én, 1860. 

MEDI HIVATAIOS. 
(984) 

Bályazat. 
Gyergyó Ditró községben a bábaasszonyi állo- 

más megürült és betöltendő. Kik ez állomást, 

melylyel 80 ujforint és 5 öl lágy tűzifáhól álló 
évi javadalom van összekötve, elnyerni ohajtják, 
felszólittatnak, hogy ebbeli kérvényeiket s bizo- 
nyitványaikat f. év junius 30-ig az alattirt köz- 
ségi előljárósághoz beadják. Magyaroknak előny 
adatik. Bérmentes levelek kéretnek. 

Kelt Gyergyó-Ditróban, junius 4-kén, 1860. 

(988) 
A bécsi hires fogorvos HElaw meg fogja az 

idén is mint minden évben julius, augusztus és 
szeptember hónapokban Erdély nagyobb városait 
látogatni. 

BLAU fogorvos általánosan elösmert sikerdus 

műtételei azon reményre jogositanak, miszerént 

minden fogbajos hozzá folyamodni annál inkább 

fog, mivel az egy nagymennyiségü legujabb ame- 
rikai fogakat is hozand magával,s ezeket egészen 

az ottani mód szerént illesztendi a szájba. 
Böővebb tudósítás Blau fogorvos megérke- 
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a mely mindennemü fájdalom ellen, 
u. m. köszvény , rheumatismus (tagnyilallás , keresztcsont fájás, ) orbáncz, mindennem görcs 
kézben, lábban, s különösen vér-ér-dag , főbeli köszvény (podágra), tagdagadás, ficzamodás, 
oldalnyilalás esetében biztos eredménynyel gyorsan és csalhatatlanul ható üdvös szer. 

Az orvosilag és törvényszékileg hitelesített számtalan bizonyitványok helyett, a melyeket 
annak gyógyerejéről hozzám orvosok és magánegyének beküldöttek, csupán a tisztelt ker esk. 
és ip. kamra részrehajlatlan itéletét közlöm. 

A budapesti kereskedeln 
a központi bizott 

Kerületének részvételéről a párisi gazdas 

disz- és mürenbergi áru kereskedésében. 

x Kivonat a „Pester Loyd"" 1855. apr. 15-diki 88-dik számából. 
ni és iparkamara jeleutése 
mányhoz Bécsben . 
ági és iparmükiállitásban — XII osztály. 

4 szak. Wéber Károly (czég May Emil, Buda, Krisztinaváros) két darabot küldött be kösz- 
vénygyo csából, a melyet tiz év óta készit. A meglepő gyógyhatás köszvényes és rheumaticus 
esetekben e készitménynek Európa minden államaiban nagy elterjedést szerzett. 

Valódi minőségben kapható Kolozsvártt egyesegyedül Wolff J gyógyszertárában , Tordán : 
Wolff Gábor gyógyszertárában, Brassóban: Jekeli Ferd. gyógysz., Szebenben: Sohneider F. J. 

szépmű-kereskedésében, Bukurestben: Deutsch Adolf kereskedésében, Temesvártt: Kraul János 

keresk., Aradon : Probst F. J. keresk., Beszterczén: Dietrich és Fleischer keresk., Pesten: J. S. 

(992) ] 17/4. 1860. I (d5) 
Főtörvényszéki vegyész és tanár dr. Kletzinsky 
V. ur véleménye bécsi fogorvos Popp J. G. 

Anatherin-fogpásztájáról. 
Ezen fogpászta semminémű az egészségre 

kártékonyan ható részeket nem tartalmaz. Illó 
olajokból választott aromaticus állományai üditő- 
leg hatnak a lágy sz jrészeket, az illatot kelle- 
messé teszik, az élődi állat- és növényszerveze- 
teket a fogban és nyelvkörnyékén megölik, s to- 
vábbfejlődésüket gátolják. Az ásványi részek tisz- 
titólag hatnak a fogakra, a nélkül hogy a vegyré- 
szek a fogzománcznak ártanának; a pászta szervi 
vegyrészei tisztitják a nyálkahártyákat és fogakat, 
a nélkül hogy kárt okoznának, s a szájüreg nyá- 
kos hártyáit és sejtszövetét erősitik. 

Bécs, november 1859. 
Dr. Kletzinsky V. m. k. 

(903) (1-3) 
Egy 30-40 év közti nő, ki a német és a 

franczia nyelvet, beszédben és irásban tökélete- 
sen birja, alkalmazást keres Erdély és Magyaror- 
szágon bár hól mint nevelőnö egy vagy két, 10 
éven alóli gyermek mellé, a kiket az emlitett 
nyelvekben és a nevelésben oktasson. 

Bővebb tudósitást nyerhetni Kolozsvárit Dr. 
Bélteky Ferencznél, továbbá Benedek 
Lajosnál az iparkamara szállásán és bérmentes U. P. Gyergyó Sz.-Miklós, ése alkalmával a hirlapok utján fog köztudo- 

másra adaimi. A gy.-ditrói községi előljáróság. másra adatni. levél által Hz. VA, jegy alatt poste restante. 

- 

4 (994) 1) 
A Lázár-féle közhasznunak ismert po- 

4 loska-irtónedv főraktára itt helyt Kolozs- 
( vártt PAPP JÁNOS füszerkereskedésébe té- ( 

tetett át, hol egyes üvegek is kaphatók 1 

osztrák értékü forintért de nagyobb meg- 

] rendelések is elfogadtatnak. 

(3-3) (973) 
Hadló haz. 

Külsöő tordautczában a Biasini ven- 
áéglő vel átellenben levő 10. sz. alatti 

aka szegletház szabad kézből örök áron el- 
adó. - Bővebben értekezhetni helyt a háznál. 

Kis mester-utezaában a napsoron 

145 szám alatti ház s telek eladó, értekezhetni 

felőle májális utczában 36. szám alatt a Sikó 

háznál. 

(994) ,(–3) 

grirto elamdas. 
V.-Hunyad, Déva és Szászváros között fekvő 

Nopcsa Sámuel féle strigy-sz.-györgyi
 bir- 

tok örök áron eladó, vagy egy mezőségi bir- 
tokkal kicserélhető; értekeződhetni alulirttal. - 

Lakás és utolsó posta Mocs. 

SZÁVA LAJOS 
febetalmazott. 

ák HV. REF, FÖTÁNODA KÖNYVNYOHDÁJA. (galő farkasatozs 74 sm) 


